%ﬁ% Universidad

APLICACIONES MATEMATICAS
¢ BUENAS ALIADAS?

ANALISIS DE LAS APLICACIONES DE PHOTOMATH Y
SYMBOLAB COMO HERRAMIENTAS DE APOYO EN LOS
PRIMEROS CURSOS DE EDUCACION SECUNDARIA

Master Universitario en Formacion del Profesorado de Ensefianza
Secundaria Obligatoria, Bachillerato, Formacion Profesional y
Ensefianza de ldiomas. Especialidad en Matematicas.

Presentado por:
D. Pablo Martinez Perea

Dirigido por:
D? Evangelina Herranz Prada

Alcalé de Henares, a 26 de junio de 2022



RESUMEN

En este trabajo se analiza el funcionamiento de dos de las aplicaciones matematicas de carécter
general: Photomath y Symbolab. EI andlisis serd segin los recursos que ofrecen sobre los
contenidos del curriculo y la manera de explicar los procedimientos. Esto se hace con la finalidad
de ver la idoneidad de su uso tanto en el aula como fuera de ella como refuerzo y ayuda para el

aprendizaje de los estudiantes de los primeros cursos de Educacion Secundaria Obligatoria.

Palabras clave: Aplicacion, Photomath, Symbolab, TIC, Aprendizaje.

ABSTRACT

In he present academic piece the digital resources offered of two of the general mathematical
apps is analyzed: Photomath and Symbolab. The analysis will be according to the resources
offered on the contents of the curriculum and the way of explaining the procedures. This is done
in order to see the suitability of its use both in the classroom and outside of it as a reinforcement

and learning aid for students on the eighth grade of Mathematics.
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Introduccion y motivacion

En la sociedad de hoy en dia, la mayoria de los alumnos de secundaria estan acostumbrados a
convivir en el dia a dia al uso de las nuevas tecnologias. Estos alumnos son nativos digitales y
para ellos, el uso de dispositivos moviles y ordenadores es habitual. Ademas, la gran mayoria

tiene contacto con estas herramientas desde pequefios y hacen un uso intensivo de estas.

Los jovenes estan habituados al uso de estas herramientas sobre todo para el ocio, pero existen
recursos que pueden ayudar en su formacion academica, y en especial, en su formacion
matematica. Hay algun tipo de recurso que si utilizan y consultan de manera m&s o menos
habitual, estos suelen ser los videos o videotutoriales, donde se explican conceptos o se resuelven
ejercicios propuestos. Este tipo de recurso, si bien es beneficioso en algunas circunstancias, tienen
algunos inconvenientes como, por ejemplo, no encontrar el contenido buscado, que las

explicaciones tengan poco rigor matematico o sean poco educativas.

También existen otras herramientas mas son las paginas web con recursos online, por ejemplo,
GeoGebra, CalcMe o Wolfram. Estas herramientas son muy potentes y Utiles, pero suelen tener

una gran barrera de entrada debido a su dificultad en hacer consultas.

Y por otro lado se encuentran las aplicaciones maéviles (algunas también con version web) mas
enfocadas al calculo directo de problemas, con una interfaz mas sencilla y entendible a primera
vista para los alumnos. Estas aplicaciones suelen contar con explicaciones paso a paso hasta

obtener la solucion.

Tanto las paginas web como las aplicaciones mdviles son herramientas mayormente
desconocidas por parte del alumnado y, sin embargo, son una posible fuente de apoyo en el

aprendizaje.
Objetivos

El objetivo del presente trabajo es analizar dos de las herramientas digitales mas accesibles al
alumnado como son Photomath y Symbolab. Estas dos herramientas cuentan con versiones

moviles y resuelven multitud de problemas.

El andlisis estara centrado en el tipo de contenidos que abarcan estas aplicaciones, asi como la

forma que tienen de abordar cada problemay la forma de explicar los procedimientos.

Ademas, después del analisis, se presenta una propuesta de su uso en el aula para que el alumnado

mejore sus conocimientos y sus destrezas.



Fundamentacion teorica

En la actualidad, el acceso a las tecnologias es un hecho y su aplicacion a la docencia es, en
muchos entornos, una necesidad. Pero para ello los profesionales de la ensefianza deben estar
convencidos de las ventajas que su uso atesora. Entre las mdltiples razones que existen para
aprovechar las nuevas posibilidades que proporcionan las TIC, se destacan las siguientes (Graells,

Impacto de las TIC en educacion: funciones y limitaciones, 2012):

1. Alfabetizacion digital de los alumnos: todos deben adquirir las competencias bésicas en
el uso de las TIC.

2. Productividad: aprovechar las ventajas que proporcionan al realizar actividades como
preparar apuntes y ejercicios, buscar informacion, comunicarse (e-mail), difundir
informacion (weblogs, web de centro y docentes), gestion de biblioteca, ...

3. Innovar en las practicas docentes: aprovechar las nuevas posibilidades didacticas que
ofrecen las TIC para lograr que los alumnos realicen mejores aprendizajes y reducir el

fracaso escolar (alrededor de un 30% al final de la ESO).

Sin embargo, hay que tener en cuenta los aspectos que se describen a continuacion (Cabero,
2005):

¢ Incluso aunque en los centros cada vez hay mas tecnologias, se usan poco.
e El profesor no esta suficientemente capacitado para utilizar las TIC.
e No existe una politica de planes de formacion inicial y permanente del docente en TIC,

no solo en lo que a la perspectiva técnico instrumental se refiere.

El profesor debe ejercer como guia a los alumnos, asesorando en los contenidos, y disefiando y
facilitando ambientes de aprendizaje apoyandose en los recursos que ofrecen las tecnologias
(Sanchez, 2004). Para ello primero debe conocer a los alumnos y diagnosticar sus necesidades, y
después debe disefiar las estrategias de ensefianza y aprendizaje a través de actividades e
intervenciones educativas concretas (Graells, Los docentes: funciones, roles, competencias

necesarias, formacion, 2000).

Sin embargo, hay que tener cuidado en el empleo de estos recursos, ya que puede ocurrir que su
uso entretenga a los alumnos, pero que no ayude en su aprendizaje. Por ello el profesor debe
preocuparse por su verdadero uso didactico, y complementarlo con otra serie de pruebas donde

reflejen los conocimientos adquiridos (Dominguez, 2007)



¢, Qué es Photomath?

Photomath es una aplicacién para dispositivos moviles que, mediante el uso de la camara, puede
escanear un problema y resolverlo dando en algunas ocasiones distintas alternativas para su
resolucion y mostrando los pasos efectuados (adicionalmente, también se puede introducir el
problema mediante la interfaz de calculadora). Existe una version de pago, que no analizaremos,

que refuerza los procedimientos y explicaciones de las soluciones paso a paso.

Segun su pagina web “Photomath busca mejorar tanto la comprension como la confianza de los
alumnos, por lo que trabajamos arduamente para proporcionar instrucciones claras y
comprensibles para cada problema. Porque no se trata solo de la respuesta”

(https://photomath.com/es/)
¢, Queé es Symbolab?

Symbolab es una pagina web en la que se pueden introducir problemas matematicos (y también
fisicos y quimicos) para resolverlos mostrando los pasos efectuados. Existe también una
aplicacion para dispositivos moviles donde el problema se puede introducir manualmente
mediante la interfaz de calculadora o escanearlo mediante el uso de la cAmara. Tiene una version
de suscripcién, que no analizaremos, que permite el acceso a herramientas de estudio y refuerzo

como la proposicién de ejercicios de un determinado contenido y su correccién posterior.
¢Por qué estas aplicaciones?

Hay multitud de herramientas digitales para el apoyo educativo en matematicas, pero en este

trabajo nos centraremos en Photomath y Symbolab por las siguientes cuestiones:

e Son herramientas con versiones moviles. Esto ayuda a la accesibilidad por parte del
alumnado.

e Tienen una interfaz sencilla para introducir los problemas incluida una herramienta para
escanear el problema con la camara.

e Tienen gran capacidad de calculo para resolver distintos tipos de problemas.

e Son aplicaciones gratuitas. Aunque tienen versiones de pago, nos centraremos en los
recursos disponibles de manera gratuita para maximizar la accesibilidad por parte de los
alumnos.

e Tienen explicaciones paso a paso del procedimiento seguido hasta obtener la solucion

ofrecida.



Estas caracteristicas son compartidas por las dos herramientas, sin embargo, una diferencia
notable a destacar entre ambas es que Symbolab tiene también version web, mientras que
Photomath Gnicamente tiene (por ahora) la opcion de aplicacion movil.

Contenidos

Los contenidos que se van a analizar estan extraidos de los bloques presentes en el Real Decreto
1105/2014, por el cual se establece el curriculo de Educacion Secundaria Obligatoria y
Bachillerato. El estudio se va a centrar en los siguientes contenidos extraidos de los cursos de 1°

y 2° de Educacion Secundaria Obligatoria:

e Descomposicion en factores primos

e Maximo comun divisor y minimo comun multiplo
e NUmeros enteros

e Fracciones

e NuUmeros decimales

e Potencias

e Lenguaje algebraico

e Ecuaciones de primer grado con una incognita

Estos contenidos son los més interesantes a tratar debido a la dificultad que los alumnos suelen
manifestar, y las herramientas para resolver los problemas de estos contenidos que nos ofrecen

las aplicaciones que analizamos.

Creo que este tipo de aplicaciones puede ayudar al alumnado, ya que le permite conocer el
resultado de aquellos célculos en los que no esté seguro y puede analizar por que se ha equivocado
y afianzar sus conocimientos intentando hacer mas ejercicios parecidos y comprobando las

soluciones. Esto sera aplicable a todos los contenidos que van a ser objeto del analisis.



Descomposicion en factores primos

Analizamos la resolucion de operaciones combinadas con enteros:

Operacién: Descomposicidn en factores primos

Ejemplo: Descomponer en factores primos el nimero 1176

Resolucién Photomath:

TUTGRIAL CON ANIMACION F

Escribe la descomposicién en factores primos
usando un arbol de factores

1176

Anélisis:

Para calcular la descomposicion en factores
primos de un numero natural, simplemente
hay que escribir el nUmero y la aplicacion
nos muestra, entre otras opciones, la
descomposicion en factores primos usando
un arbol de factores.

En la version gratuita, no te da mas
informacion acerca del procedimiento,
aunque aparece de una forma visual,
aspecto que puede ayudar al alumno a
entender el resultado.

No muestra la descomposicion final de una
manera unificada.

No hace la factorizacion de nimeros de mas
de 4 cifras

Resolucion Symbolab:

factores primos de 1176 #
Solucidn Moskrar pasos

Factores primosde 1176- 2, 3.7

Pasos

1176

s 2G40

149 divida por 7

EREEU R N

i. 7 son ndmeros primos, por lo Eanto, no se pueden factorizar mas

Q.2 HeTeT

Anaélisis:

Se debe escribir “factores primos de”
seguido del namero. También aparece
dentro de la seccion del ment Pre-Algebra
— Factores y numero primos —
Descomposicion de un nimero en factores
primos.

Efectla divisiones sucesivas de numeros
primos, aunque no lo pone explicitamente.
Al finalizar, pone la factorizacion, aunque
sin agrupar en potencias.

Conclusion:

La aplicacion de Photomath, en su versidn gratuita, solo muestra el arbol de factores. Esto puede
gue no ayude al alumnado a entender el procedimiento, pero si a entender el concepto de

factorizacion.



Por otro lado, la aplicacion de Symbolab hace la descomposicidn en factores primos usando
divisiones sucesivas, pero no se explica por qué se estan eligiendo esos nimeros y no otros. Esto
puede que no ayude al alumno a replicar el procedimiento, aunque si se entienda bien el resultado
ofrecido. Otro aspecto que destacar es que, al finalizar, se pone la factorizacién completa, pero

sin agrupar en potencias.

Propuesta:

Para explicar el concepto de factorizacion puede ayudar el mostrar el arbol de factores como lo
muestra para la aplicacion de Photomath e incluso que sean los propios alumnos los que

propongan qué nimero ir descomponiendo en cada paso.

Después de entendido el concepto, se les hace ver que una estrategia eficiente puede ser usando
los nimeros primos de menor a mayor: probando con el 2, luego con el 3, el 5, etc. Y de esta

forma crear un arbol de manera ordenada.

Ya, por ultimo, se podria prescindir del arbol y realizar las operaciones para obtener la
factorizacion completa. Para este Ultimo paso, se podrian apoyar en la aplicacién de Symbolab

cuando surgiesen dudas.

Esta propuesta sigue el esquema CONCRETO — GRAFICO — ABSTRACTO.



Minimo comun multiplo y méximo comun divisor

Analizamos la obtencion del minimo comdn mdltiplo y maximo comdn divisor de dos 0 mas

ndameros:

Operacion: Minimo comudn mdaltiplo

Ejemplo: mcm(30,125)

Resolucién Photomath: Andlisis:

No admite este tipo de célculos. Viene

explicitado en su seccion de ayuda
% https://photomath.com/es/help/unsupported-
math-content

Resolucion Symbolab: Analisis:

CTT 30,195 P Se debe escribir “mcm” seguido de los
" numeros separados por comas. También
S0l0CIan Mostrar pasos ¥ -7 7

’ aparece dentro de la seccion del menu Pre-
e e e | Algebra — Factores y nimero primos —

Minime comdan maltiple de 30, 125 760 MCM

Pasos

a0, 125 Calcula la descomposicién en factores

Minimo comin maltipo (Mc] owtardefiniian® | nrimos de cada nimero y luego multiplica

EL minimo comuan multiplo de a, b ,

es el menor ndmero entero que es miltiplo de ambos nimeres Cada faCtOI’ pOI‘ EI mayOI’ numero de Veces
Descompasicion en factores primos de i 2+ 4+ 3 Mostrar pasos @ que ocurra en CuanUIer nl:lmel'O
Descomposicion en factores primos de 125; 5- 5- 5 Mostrar pasos @

Multiplicar cada Factor el mayor ndmero de veces que ocurra en cualquier 30

Multiplicar los numeras:

=Tl

Conclusion:

Aunque la aplicacion de Photomath no sea capaz de realizar este calculo de manera explicita, si
que tiene capacidad para calcularlo debido a que en otro tipo de problemas que si resuelve, se
aplica este célculo.

Por otro lado, la aplicacién de Symbolab, lo primero que muestra es la definicién de minimo
comun multiplo, lo que puede ayudar a entender el resultado. Hace la descomposicién en factores
primos y luego pone de manera explicita que hay que “multiplicar cada factor por el mayor
numero de veces que ocurra en cualquier numero”. Esto, si bien es el proceso mecanico que se
suele ensefiar en las aulas y es correcto, no es de ayuda para entender el porqué es ese y no otro
el resultado. Es decir, sirve para efectuar el calculo y obtener en resultado, pero no tanto para

facilitar su comprension.


https://photomath.com/es/help/unsupported-math-content
https://photomath.com/es/help/unsupported-math-content

Propuesta:

Se puede usar la aplicacion de Symbolab como apoyo a la hora de corregir los ejercicios que se
hayan propuesto en clase, revisando si la factorizacion de cada numero es correcta y

comprobando también el resultado final.

De todas formas, como se ha dicho antes, esta aplicacion no creo que ayude a entender el concepto

més alla del mero célculo.

Operacion: Maximo comun divisor
Ejemplo: MCD (16,120)

Resolucion Photomath: Andlisis:

No admite este tipo de célculos. Viene
explicitado en su seccién de ayuda
% https://photomath.com/es/help/unsupported-

math-content

Resolucion Symbolab: Analisis:

med 16,122 , Se debe escribir “mcd” seguido de los
nameros separados por comas. También
aparece dentro de la seccion del menu Pre-

Solucidn Mostrar pasos

st iliando beorespines | Algelbra — Factores y nimero primos —
Maximo comin divisor de 16, 122 2
Pasos MCD
16, 122 Calcula la descomposicién en factores
Méximo comun divisor (MCD) Ccwitar definicién @ primos de Cada numero y |uego mu|tip|ica

El maxime comin divisor de a. b

. &5 el mayer nimero entero que divide a ambes nimeros sin dejar residuo IOS faCtores p” maOS comunes.

Descomposician en Factores primos de 16: 2 2+ 2. 2 Mostrar pasos &

Descompeosicidn en Factores primos de 122;  2- 6] Mostrar pasos @

Los Factores primos comunes a 1f son

Conclusién:

Aunque la aplicacion de Photomath no sea capaz de realizar este calculo de manera explicita, si
que tiene capacidad para calcularlo debido a que en otro tipo de problemas que si resuelve, se

aplica este célculo.

Por otro lado, la aplicacion de Symbolab, lo primero que muestra es la definicion de maximo
comun divisor, lo que puede ayudar a entender el resultado. Se hace la descomposicion en

factores primos y al final, efectta la multiplicacion de los factores comunes. La parte final del


https://photomath.com/es/help/unsupported-math-content
https://photomath.com/es/help/unsupported-math-content

procedimiento no es muy explicita, ya que no especifica bien los factores que se multiplican,
puesto que los factores repetidos los mantiene separados y puede llevar a error el especificar que
se multiplican los “factores comunes” pero hay factores que se cogen multiples veces. Este
procedimiento es similar al que se suele explicar en las aulas, pero, posiblemente, no es de ayuda

para entender el porqué es ese, y no otro, el resultado.

Propuesta:

Se puede usar la aplicacion de Symbolab como apoyo a la hora de corregir los ejercicios que se
hayan propuesto en clase, revisando si la factorizaciébn de cada nUmero es correcta y

comprobando también el resultado final.

De todas formas, como se ha dicho antes, esta aplicacion no creo que ayude a entender el concepto

mas alla del mero célculo.



Sumas y restas con nuameros enteros

Analizamos la resolucion de sumas y resta con nimeros enteros.

Operacion: Suma de nimeros positivos

Ejemplo: 2+5

2+5

Sumar los ndmeras

7

Resolucién Photomath:

Anélisis:
Como es una operacion basica, la aplicacion

no hace mencioén de cémo calcular el
resultado

Resolucion Symbolab:

Pasos

2-5

Mimerao de linea

D]

Ocultar pasos @

Anélisis:
Como es una operacion basica, la aplicacion

no hace mencion de cémo calcular el
resultado.

Sin embargo, muestra la operacién con
ayuda de la recta de los enteros, que es un
apoyo muy visual para el alumnado.

Operacion: Resta de numeros positivos con resultado positivo

Ejemplo: 5-2
Resolucion: Andlisis:
e X | Como es una operacion basica, la aplicacion
Reste los nimeros no hace mencién de cémo calcular el
resultado
3 N2

Resolucién Symbolab:

Pasos

4

Mamerao de linea

)

Ocultar pasos @

Anélisis:
Como es una operacion basica, la aplicacion

no hace mencién de cémo calcular el
resultado.

Sin embargo, muestra la operacién con
ayuda de la recta de los enteros, que es un
apoyo muy visual para el alumnado.




Operacion: Resta de numeros positivos con resultado negativo

Ejemplo: 2-5

Resolucion Photomath:

2=5

Mantenga al signo del nimero con al mayor
de menar valor absoluto del mayor

-(5-2)
-5-2
Reste los numeros

-3

y raste el

X

Anélisis:
Mantiene el signo del nimero con el mayor
valor absoluto y luego realiza la resta del

mayor valor absoluto con el menor valor
absoluto.

Esta es el procedimiento que se ensefia en la
mayoria de las ocasiones.

Resolucion Symbolab:

Nimero de linea

Ocultar pasos @

Anélisis:
La aplicacion no hace mencion explicita de
como calcular el resultado.

Sin embargo, muestra la operacién con
ayuda de la recta de los enteros, que es un
apoyo muy visual para el alumnado.

Operacion: Suma de nimero negativo con positivo

Ejemplo: —2+5
Resolucion: Analisis:
e % | Mantiene el signo del niimero con el mayor
sﬂalllenga .'-ell.t; gr'.ll; dT.I ||.'1rc'irli:lc|t:u||e| mayor y reste el Valor absoluto y Iuego reallza Ia resta del
& menor valor absoluto del mayor
' mayor valor absoluto con el menor valor
+(5-2) absoluto.
v(5-2) % Esta es el procedimiento que se ensefia en la
L

Reste los nimeros

mayoria de las ocasiones.




Resolucién Symbolab:

PRI

Pasos

245

A

. . i, :
Mimera de linea Ocultar pasos ©

D]

Anélisis:
La aplicacion no hace mencion explicita de
como calcular el resultado.

Sin embargo, muestra la operacion con
ayuda de la recta de los enteros, que es un
apoyo muy visual para el alumnado.

Operacion: Resta de nimero negativo con positivo

Ejemplo: -2-5
Resolucion: Anélisis:
-2-5 x| Extrae el signo negativo y luego realiza la

_ _ ) suma.

Extraiga el signo negative de |a expresian

Esta es el procedimiento que se ensefia en la

~(2+5) ¥+ | mayoria de las ocasiones.

2+5 X
-7 \b

Resolucion Symbolab:

PRI

Pasos

2+5

s
4
Mimera de linea Ocultar pasos ©

D]

Analisis:
La aplicacion no hace mencion explicita de
como calcular el resultado.

Sin embargo, muestra la operacién con
ayuda de la recta de los enteros, que es un
apoyo muy visual para el alumnado.

Operacion: Suma de nimero positivo con negativo (con paréntesis)

Ejemplo: 2+ (-5)

Resolucion:
2+(-s) X

Cuando se encuentre un + en frente de una expresidn dentro de un
paréntesis, la expresion se mantiene igual

25 ¥

Anélisis:
Explica el procedimiento a seguir cuando
hay un signo “+” delante de un paréntesis.

Luego realiza la operacion (resta) sin
ninguna explicacion. Cabe destacar que
dicha operacion cuando se introducia de




2-5 X

Calcular la diferencia

-3 \]/

manera independiente si se explicitaba el
procedimiento a seguir.

Resolucién Symbolab:

Pazos

Ocultar pasos ©

Anélisis:
Explica el procedimiento a seguir cuando
hay un signo “+” delante de un paréntesis

mostrando la propiedad que se usa de
manera general.

Luego realiza la operacion (resta) sin
ninguna explicacién como se ha visto
anteriormente. Sin embargo, muestra la
operacién con ayuda de la recta de los
enteros, que es un apoyo muy visual para el
alumnado.

Operacion: Resta de numero positivo con negativo (con paréntesis)

Ejemplo: 2—(-5)

Resolucion:
2-(-5§ X
Cuando hay un - delante de una expresian en paréntesis, camble el
signo de cada de la expresion y elimine el paréntesis
245 4

Anélisis:
Explica el procedimiento a seguir cuando
hay un signo “~” delante de un paréntesis.

Luego realiza la operacion (suma) sin
ninguna explicacion.

Resolucién Symbolab:

Pasos

2[5l

Namera de linea Ocultar pasos ©

Anélisis:
Explica el procedimiento a seguir cuando
hay un signo “~” delante de un paréntesis

mostrando la propiedad que se usa de
manera general.

Luego realiza la operacion (suma) sin
ninguna explicacién como se ha visto
anteriormente. Sin embargo, muestra la
operacién con ayuda de la recta de los
enteros, que es un apoyo muy visual para el
alumnado.

Operacion: Resta de dos numeros negativos (con paréntesis)




Ejemplo: —2—(-5)

Resolucion:

-2-(-s X
Cuando hay un - delante de una expresion en paréntesis, cambie el
signo de cada de la expresion y elimine el paréntesis

-2+5 Jo

“2+5 X
Calcular la suma

3 $

Anélisis:
Explica el procedimiento a seguir cuando
hay un signo “— delante de un paréntesis.

Luego realiza la operacion sin ninguna
explicacion. Cabe destacar que dicha
operacion cuando se introducia de manera
independiente si se explicitaba el
procedimiento a seguir.

Resolucion Symbolab:

Pasos

—z—{-nl

=3

Mimera de linea Ocultar pasos @

Anélisis:
Explica el procedimiento a seguir cuando
hay un signo “~” delante de un paréntesis

mostrando la propiedad que se usa de
manera general.

Luego realiza la operacion sin ninguna
explicacién como se ha visto anteriormente.
Sin embargo, muestra la operacién con
ayuda de la recta de los enteros, que es un
apoyo muy visual para el alumnado.

Conclusion:

De las dos aplicaciones en su version gratuita, para este tipo de operaciones presenta un mejor
apoyo, sobre todo de manera visual, la aplicacion de Symbolab ya que representa las operaciones.
Ademas, muestra de manera explicita la propiedad que se estd usando en cada caso para que el
alumno pueda entender el porqué del procedimiento, cosa que la aplicacion de Photomath no

explicita.

Otro aspecto a recalcar es que la aplicacién de Photomath tiende a obviar el procedimiento de
algun célculo cuando previamente ha realizado alguna otra operacion, pese a que es de un nivel

similar de complejidad y el alumno que esta realizando esta operacion, seguramente, también

necesite ayuda en el resto de los pasos involucrados




Sin embargo, es posible que la version de pago de Photomath corrija alguno de estas posibles
deficiencias sobre todo en la parte de explicaciones alternativas, puesto que se pueden

previsualizar otros recursos.

Propuesta:

Pese a que estos contenidos se ven también en educacion primaria, muchos alumnos tienen

dificultades para interiorizar este tipo de calculos con nimeros enteros.

La ayuda visual que brinda la aplicacion de Symbolab puede ayudar a aquellos que todavia

presenten dificultades.

Por eso, una propuesta puede ser presentar al alumno estas aplicaciones a principio de curso y
que vayan experimentando su uso en estas pequefias operaciones. Posteriormente se centra en la
aplicacion de Symbolab y en las herramientas de apoyo que presenta: las propiedades usadas y

el apoyo visual.

Una vez conocidas estas herramientas y después de haberlas explicado en clase, se puede trabajar
primero con ayuda de la aplicacion y posteriormente sin ella para que afiancen los conceptos y

procedimientos.
La propuesta tendria la siguiente secuencia:

Explicaciones tebricas y ejercicios resueltos en clase.

Introduccion al uso general de las dos aplicaciones: Photomath y Symbolab.
Préctica de resolucion de ejercicios con Symbolab. Resolucién de dudas.
Préctica de resolucion de ejercicios sin ayuda de la aplicacion.

PwbhE



Producto con numeros enteros

Analizamos la resolucion de productos con nimeros enteros.

Operacién: Producto de nimeros positivos

Ejemplo: 25
Resolucion Photomath: Anélisis:
2x5 % | Como es una operacion basica, la aplicacion
i no hace mencion de como calcular el
resultado
10 Jdr
Resolucion Symbolab: Anélisis:
A Muestra una tabla de multiplicacion y
. sefala los factores y el resultado del
px 5 producto de forma visual.
licar los nu
=1||I
Tabla de multiplicacién Ocultar pasos @

Operacion: Producto de positivo por negativo
Ejemplo: 2:(-5)

Resolucién Photomath: Analisis:
24(-5 % | Muestra la regla de los signos y la aplica,
realizando luego el producto de los nimeros
Multiplicar un nimero positive por une negativo es igual a un - -
nimeronegatives(#) ()= () sin signo.
-12x5 Jr




Multiplicar los nimercs

Resolucion Symbolab:

Anélisis:
La aplicacion no hace mencion de como

calcular el resultado, ni siquiera la
aplicacion de la regla de los signos.

Operacion: Producto de negativo por positivo

Ejemplo: (-2)-5

Resolucion Photomath:

=2)%5 >
mdultiplicar un numera ne ative por uno pasitiva es igual a un
numero negativo: |- 1* +ﬂ =|-
-12=%5 J
-l2xs X
Multiplicar los nomeros
=10 \1/

Analisis:
Muestra la regla de los signos y la aplica,

realizando luego el producto de los nimeros
sin signo.

Resolucion Symbolab:

[-21= 5= -1

Pasos

e

Analisis:
La aplicacion no hace mencion de como

calcular el resultado, ni siquiera la
aplicacion de la regla de los signos.

Operacion: Producto de nimeros negativos

Ejemplo: (-2)-(-5)

Resolucién Photomath:
-2)=(-§

Al multiplicar dos ndmeros negatives se ebtiene un producte
&
positiea: |- =) - )= +.'I

2+5

Analisis:
Muestra la regla de los signos y la aplica,

realizando luego el producto de los nimeros
sin signo.




x5

pAUltiplicar los ndmercs

110

Resolucién Symbolab:

Analisis:
Muestra la regla de los signos y la aplica,

realizando luego el producto de los nimeros
sin signo.

Conclusion:

De las dos aplicaciones, la Unica que explica en todos los casos la regla de los signos es la de

Photomath, mientras que la aplicacion de Symbolab solamente muestra la propiedad cuando es

el producto de dos numeros negativos (cosa gque es curiosa que no incluya todos los casos).

Propuesta:

Como se ha dicho, estas herramientas pueden suponer una ayuda para afianzar los conceptos, en
este caso de producto de numeros enteros. Ayuda al alumno a saber el resultado de aquellas

operaciones que no esté seguro y a practicar con nuevos ejemplos que incluso puede inventarse.

Como es un contenido muy concreto y poco extenso, simplemente utilizaria las aplicaciones (en

especial Photomath) a la hora de resolver los ejercicios para comprobar ye entender la solucion.

Por eso, la propuesta tendria la siguiente secuencia:

1. Explicaciones tedricas y ejercicios resueltos en clase.
2. Practica de resolucion de ejercicios con Photomath. Resolucion de dudas.
3. Préctica de resolucion de ejercicios sin ayuda de la aplicacion.




Operaciones combinadas con nimeros enteros:

Analizamos la resolucion de operaciones combinadas con enteros

Operacién: Operaciones combinadas con nimeros enteros

Ejemplo: 2—3-5+3:(2-1-5)+2:6+3

Resolucién Photomath:

2-3x5+3(2-1x5)+2x6+3 X
Multiplicar los nimeros

Explica como =

2-15+3(2-1x5)+2x6+3

2-3x5+3(2-1x5)+2x6+3 X

Cualquier expresion multiplicada por -1
es igual a su opuesto

2-15+3(2-5)+2x6+3
« : >

2-3x5+3(2-1x5)+2x6+3 X

Evalte la expresion
Explica como >

2-15+3(2-5)+4
< o N2

2-15+3(2-5)+4 X

Calcular la diferencia

Explica como >

2-15+3x(-3)+4 i

Analisis:

Primero efectda las multiplicaciones y
divisiones (aunque no explique el por qué se
realizan antes), cabe destacar que cuando

multiplica por -1, indica que hay que usar el
opuesto.

Luego evalUa el paréntesis (aunque de nuevo
no explica el por qué). A continuacion,
efectda la multiplicacion, aunque aqui no hace
referencia a los signos involucrados.

Y por altimo efectla las sumas y las restas




2-15+3x(-3)+4 X

Multiplicar los nimeros

2-15-9+4 NY

2-15-9+4 X

Calcule la suma o resta

-18 NY

Resolucion Symbolab:

Pasos
-1 i L= 2% G i
Jui PEMIL I
Caleular la expresion entre parentesis (2 —1x 5): —3 Ocultarpasos ©
2-1=1h

Multiplicar y dividir (de izquierdaa derecha) 1x 5. Mostrarpasos @

—a g

Sumar y restar (de izquierda a derecha) 2 5 B TR L]

=-3
=2—3x h+3=(=3)+2= 0= 3

Multiplicar y dividir (de izquierda a derecha) 5= 5: 15 Mostrar pasos @

=2 5= )26 8

Qcultar pasos @
Multiplicar y dividir (de izquierda a derecha) 5= 1{ 3] - 1

Gx (=3l
Aplicar reglaa

=2-15-0+4+2=G+ 13

Multiplicar y dividir (de izquierda a derecha) 2= &+ 3:  Deultar pasos ©

Moastrar pasos ©
Sumar y restar (de izquierda a derecha) 2— 15—0+4: - 13

18

Anélisis:
Primero efectua la division, ya que se ha
puesto automéaticamente como una fraccion. Y

posteriormente el paréntesis (indicando que se
debe seguir el orden PEMDAS).

Luego evalla las multiplicaciones (y las
divisiones si las hubiera) indicando que se
efectlan de izquierda a derecha.

Cabe destacar que, al multiplicar nimero con
signo negativo, muestra la propiedad que
establece el resultado de dicha multiplicacion.

Y por altimo efectda las sumas y las restas.




Conclusion:

Photomath no explica por qué realiza cada operacién en ese orden lo que puede Ilevar al alumno
que observe esta resolucion a no entender cuando se realiza cada operacion y por qué. Por otro
lado, cuando se multiplica por -1 se explica que hay que hacer uso del opuesto, pero cuando se

multiplican nimero negativos distintos de -1 no hace mencion al uso de los signos.

Symbolab prioriza en este caso todas las operaciones dentro del paréntesis. Es positivo que
indique el orden de jerarquia de las operaciones y las reglas de multiplicacion cuando se

involucran nimeros negativos.

Propuesta:

De nuevo, la forma de resolver estos problemas las aplicaciones ayuda al alumnado a poder
comprobar si el resultado de una operacion combinada que hayan resuelto es el correcto y si no

es asi, poder comprobar donde y por que se han equivocado.

Me parece un poco mejor explicado la forma de resolverla la propuesta por la aplicacion de
Symbolab, ya que prioriza los paréntesis y ofrece la pequefia guia del orden PEDMAS
(Paréntesis, Exponentes, Divisidn, Multiplicacion, Adiccion y Sustraccion), aunque hay que tener
cuidado en las multiplicaciones y divisiones, ya que estan puestos en un orden y realmente tienen
la misma prioridad y se operan de izquierda a derecha (que también lo advierte la aplicacion). La
Unica caracteristica en la que la aplicacion de Photomath supera en este tipo de operaciones es en
la claridad de los pasos porque va haciendo la cuenta paso a paso mostrando en rojo los nimeros

involucrados en cada operacion.

Creo que una forma de poder usar esta herramienta es para que los propios alumnos comprueben
las soluciones de los ejercicios propuestos y resueltos sin ayuda y, después de un tiempo o0 unos
intentos determinados, poder mirar el desarrollo paso a paso en la aplicacion para ver la forma

correcta.



Simplificacion de fracciones

Analizamos la simplificacion de fracciones:

Operacion: Simplificar fracciones

Ejemplo: Simplificar la fraccion %

Resolucién Photomath:

84

Divida el y & anftra 28

280+ 28
B4 =28

Solucién *
10
3
Farma altemativa

1 .
3—.,33
3

280 4

Andlisis:
Introduciendo la fraccién directamente se

muestra la fraccion reducida. Luego en las
opciones paso a paso se muestra el proceso.

Divide el numerador y el denominador por
el maximo coman divisor de ambos, aunque
no lo especifica

Resolucién Symbolab:

18]

simplificar fraccion
' ! #4

Simplificar la fraceidn ::IU '_“

Pasos

250

BE!S

Encontrar un Fackoer comdn de 280y 24

Maximo comin divisor de 2510, 81: 2 Mostrar pasos @

Solucén Mostrar pasos

Anélisis:
Se escribe “simplificar fraccion” seguido
de la fraccion a simplificar. También

aparece dentro de la seccion del menu Pre-
Algebra — Fracciones — Simplificar.

Primero calcula el maximo comun divisor
del numerador y el denominador, luego
factoriza ambos usando dicho denominador
comun y luego simplifica eliminando los
términos comunes.

Conclusién:

En la aplicacion de Photomath, aunque el procedimiento es correcto, no indica por qué divide el

numerador y el denominador entre el nimero escogido. Deberia indicar que se trata del maximo

comun divisor.

En la aplicacion de Symbolab, los pasos realizados estan bien detallados, explica la obtencion del

maximo comun divisor y luego lo usa para factorizar ambos numeros. Esto es muy bueno porque




sirve para factorizar el nimero sin llegar a la descomposicién total por factores primos y asi

comprender mejor qué es factorizar.

En el dltimo paso dice “eliminar los términos comunes” (ue, pese a ser correcto, no se indica el
por qué. Esto sabemos que puede llevar a confusion a los alumnos mas adelante cuando se

trabajen con fracciones debido a no saber como y por qué anular esos términos.

Propuesta:

Para ayudar al alumnado en la simplificacion de fracciones se puede utilizar de forma guiada la

explicacion propuesta por la aplicacion de Symbolab, aunque de manera progresiva

Primero haciendo ver al alumnado que, si el numerador y el denominador se dividen por el mismo
namero, la fraccion no cambia su valor, pero se simplifica, ya que los nimeros se hacen mas
pequefios. Con esta nocion en mente, se va viendo como se pueden factorizar los nUmeros de
manera que se pueda ir dividiendo por dichos factores comunes. Y, por ultimo, hacerles ver que
se puede hacer en un solo paso si se conoce (0 se calcula) el maximo comun divisor como propone

la aplicacion.

Y de nuevo, el uso de esta aplicacion por parte del alumnado puede ayudar a comprobar las
soluciones de los ejercicios propuestos y en caso de error, revisar si han factorizado bien y si han

hecho bien las operaciones.



Sumay resta de fracciones

Analizamos la suma y resta de fracciones:

Operacién: Suma y resta de fracciones

: 5 7 5
Ejemplo: —+———
6 10 3

Resolucién Photomath:

5,15 X
0 3
Escribe cada sobre el el
25+21-50
30
25+ 21-50 ><
30
Calcule la suma o resta
4
30 Je
4 X
30
B -a a a ribir |
se 5T ThC bphra eescribir la
4
30
A X
20
Divide por el factor comun 2
2
15 S

Anélisis:

Primero junta las fracciones en una sola con
el mismo denominador, efectda las
operaciones en el numerador y simplifica la
fraccion. Si el numerador es negativo,
utilizando las propiedades, extrae el signo
menos delante de la fraccion.

Resolucion Symbolab:

Analisis:

Primero calcula el minimo comin multiplo
de los denominadores, aunque en la version
gratuita no te muestra los pasos aqui, si que

se puede hacer ese calculo aparte y te
muestra los pasos.

Luego reescribe las fracciones con el
mismo denominador, junta las fracciones en
una sola mostrando las propiedades de la
suma y resta de fracciones, efectla las
sumas Yy restas en el numerador y
simplifica.




a 2 i

5=~ \Dedmal
3 1]

Pasos

5,7 &
T TR
Minimo coman maltiplo de 6, 10, 3 30 Mostrar pasos =

Mostrar pasos &
Reescribir las fracciones basandose en el minime comun denominader
AR
M Rl

4n
=t
K

ED
i & Mostrar pasos =

Cancelar T =

2
15

Conclusion:

En la aplicacion de Photomath, el primer paso de juntar las fracciones en una sola, que es uno de
los pasos fundamentales para entender como se suman y restan fracciones, aparece muy poco
detallado, al menos en la version gratuita, aunque al menos muestra porque es ese y no otro el
denominador elegido. El uso de las propiedades de las fracciones con términos negativos si que
puede resultar atil a los alumnos para trabajar mejor con estas fracciones. A la hora de la

simplificacion de fracciones, se tacha de forma visual, lo que puede incitar a una mala practica.

La aplicacion de Symbolab justifica el denominador elegido, aunque en la version gratuita no
muestra los pasos para efectuar el minimo comun maultiplo aqui (si lo permite haciendo el calculo
de manera independiente como ya se ha visto). Después, al reescribir las fracciones con el mismo
denominador tampoco se muestra el proceso en la version gratuita, aunque s un poco mas
intuitivo que en Photomath debido a que todavia escribe cada fraccion de manera independiente.
Al juntar las fracciones ahora con el mismo denominador, muestra la propiedad que se esta
usando, de manera que queda justificado ese paso. Y, por altimo, al simplificar la fraccion, de
nuevo en la version gratuita no muestra los pasos, pero se puede efectuar esa simplificacion de

manera independiente mostrando todos los pasos.

Propuesta:

Para una primera aproximacion a la suma y resta de fracciones, es mejor el uso de la aplicacion
de Symbolab, puesto que detalla mejor los pasos que se siguen, pero una vez adquirida cierta

soltura con este tipo de operaciones se puede usar cualquiera de las dos aplicaciones como apoyo.



Producto de fracciones

Analizamos la resolucion del producto de fracciones:

Operacidn: Entero por fraccion (sin factores comunes)

Ejemplo: 5-2

Resolucién Photomath:
3
ey

8 . o
Usando a =—, convierta la expresion a una

5 13

1 8

5
“xZ

1

Fara multiplicar L multipligue los y los
de manera separada

5%3

1% 8

53

1

Cualquier expresion multiplicada por 1es igual a si mismo

<« .

Andlisis:
Convierte el entero en fraccion con
denominador la unidad. Multiplica las

fracciones usando y mostrando la
propiedad. Por Gltimo, opera.

Resolucion Symbolab:

Sxg= ' {Decimal: 1.875)
: &
Pasos
w2
B
c a fracci
' 1
S8
1
licar las p ides de las Fracciones
]
1% 8
Multiplica NUMmerc =
_ 15
1= &

Andlisis:
Convierte el entero en fraccion con
denominador la unidad. Multiplica las

fracciones usando y mostrando la
propiedad. Por ultimo, opera.

Operacion: Entero por fraccion (con factores comunes)




) 3
Ejemplo: 5-—
JEMP 10

Resolucion Photomath:

2]

Cancela el 5

3
2

Anélisis:
Simplifica los factores comunes antes de
efectuar el producto.

Resolucién Symbolab:

B
== [Decmal: 1.3)

Andlisis:
Convierte el entero en fraccion con
denominador la unidad. Multiplica las

fracciones usando y mostrando la
propiedad. Opera y simplifica

Operacion: Producto de fracciones con términos irreducibles

) 25
Ejemplo: ==
Jemp 37

Resolucién Photomath:

Fara multiplicar , multiplique los ylos

de manera separada

2x5
Ix7

Anélisis:
Multiplica numeradores y denominadores

de manera separada, explicando de palabra
la propiedad.




Solucidn
10
21

Forma alternativa

0,476190

Resolucion Symbolab:

R I_\'J' (Decimal:  0.47619...)

Anélisis:
Multiplica numeradores y denominadores

de manera separada mostrando la propiedad
usada.

Operacién: Producto de fracciones con términos reducibles

) 5 4
Ejemplo: —-—
Jemp 8 15

Resolucion Photomath:

o |

4
5

Cancela el 5

@ | =

Cancela el 4

w| —

1
2
< ®
L

2 3

Multiplicar las

1
6

X

Analisis:
Cancela los maximos comunes divisores de
los numeradores y denominadores cruzados.

Luego calcula el producto de los dos
resultados obtenidos

Resolucién Symbolab:

Andlisis:




s - Primero multiplica numeradores y
e - denominadores de manera separada
mostrando la propiedad usada y luego
simplifica descomponiendo en factores.

Conclusioén:

La aplicacion de Photomath prioriza la simplificacion antes de realizar el producto. Esto, si bien
es una forma mas eficaz de realizar la operacion, al alumnado que estd empezando a trabajar con
fracciones le costard mas entender este procedimiento, ya que, ademas, esas simplificaciones no

estan bien justificadas y aclaradas.

La aplicacion de Symbolab, sin embargo, si que realiza los productos en primer lugar y luego ya
se ocupa de simplificar. Este procedimiento que prioriza la operacién principal y luego simplifica,

es de ayuda para el alumnado que estd empezando con el uso de fracciones.

Propuesta:

Como este estudio esta dirigido a estudiantes de 1° y 2° de la ESO, es recomendable usar la
aplicacion de Symbolab, ya que sigue un proceso mas estandar que es lo que necesita este tipo
de alumnado: afianzar un concepto y practicarlo para luego buscar herramientas que lo mejore.
Aungue para aquel tipo de alumnado que haya dominado las fracciones se le puede proponer
también el uso de la aplicacion de Photomath para que sea consciente de otra forma de realizar

el mismo célculo.



Cociente de fracciones

Analizamos la resolucion del cociente de fracciones:

Operacion: Cociente entre entero y fraccion

Ejemplo: 3+$

Resolucién Photomath:

5 X

3¢—

Fara dividir entre una fraccidn, multiplique por e de asa

fraccion

W+
3.2 X
3
Calcular el
24
5 4

Andlisis:
Primero transforma el cociente en un

producto por el inverso (aqui llamado
reciproco).

Luego efectla la multiplicacion sin detallar
el proceso.

Resolucion Symbolab:

Andlisis:
Primero convierte el entero en fraccion con
denominador la unidad

Después transforma el cociente en un
producto por el inverso mostrando la
propiedad/definicion.

Luego efectia la multiplicacion detallando
el proceso.

Operacion: Cociente de fracciones

) 5 3
Ejemplo: —+—
Jemp 7 8

Resolucion Photomath:

Andlisis:




5 3 % | Primero transforma el cociente en un
78 producto por el inverso (aqui llamado
reciproco).

Para dividir entre una fraceidn, multiplique por e de esa
fraccién

Luego efecttia la multiplicacion sin detallar

5.8 el proceso.
7 3 J

5.8 X

7 . 3

Multiplicar las

)

21 N2
Resolucién Symbolab: Analisis:

Primero transforma el cociente en un
v producto por el inverso mostrando la
propiedad/definicion.

_ Luego efectta la multiplicacion detallando

(Aclaracion: cuando se operan con numero con factores comunes, la aplicacion de Photomath simplifica estos
factores antes de realizar el cociente, como ocurria en el caso del producto con fracciones)

Conclusion:

Ambas aplicaciones aplican la forma de la division de fracciones transformandola en el producto
por el inverso. Después siguen el mismo proceso que seguian cada uno con el producto

dependiendo de los numeros.

Propuesta:

La misma que con el producto, puesto que la forma de explicar lo relativo exclusivamente al

cociente es similar en ambas.



Operaciones con numeros decimales

Analizamos la resolucion de operaciones con nimeros decimales

Operacién: Suma de numeros decimales

Ejemplo: 2,53+7,1

Resolucién Photomath:
253+71

Sumar los nomeras

9,63

Andlisis:

Como es una operacion basica, la aplicacion
no hace mencioén de cémo calcular el
resultado

Resolucién Symbolab:

Pasos
23-71
cribir W 1no det alinear los puntos decimales.
Afadir ceros pa e an s tengan la misma canktidad de cifras.
2 [

Sumar los digitos de la columna resaltada en negritas
2 5 3
- 7 10
B 3
Es o decimal en |a respuesta, justo debajo del punto decimal en
05t
2 k
- I 0
[FR
Sumar los digites de la columna resaltada en negritas
z o E
T .11
q 6
s

Andlisis:
Explica de manera detallada como sumar
nameros decimales incluso con distintas

cifras decimales y realiza la operacion paso
a paso.

Operacion: Resta de numeros decimales

Ejemplo: 2,53-7,1

Resolucién Photomath:

Mantenga el signe del ndmero con el mayor y reste al
de menor valor absoluto del mayor

253-71 b4

-(7.1-253) NP

Analisis:

Primero explica que el resultado de la
operacion va a ser el del mayor valor
absoluto y que luego la resta se efectta del
mayor valor absoluto menos el de menor
valor absoluto.




-(71-253 X
Reste los nimeros

-457 J

Luego realiza la resta sin no hacer mencién
de como calcular el resultado

Resolucién Symbolab:

donde el sustraendo sea mayor gue el minuenda,

de los nimeros. N egar el resultado pon endo a este un

71— 203 =457

Ocultar pasos @

7.1 —-2.53

Escribir los nimeros uno debajo del otro, alinear los puntos decimales.
Anadir ceros para que ambos ndmeros tengan la misma cantidad de
cifras.

T 10
- 2 53
Restar cada columna de digites, comenzando desde la derecha y yendo

se intenka restar es mayor que el digito que esta sobre el,
do' un digito a la celumna i

se puede pedir

Enila columna resaltada en negritas, restar el segundo digito del primero

T . Lo
2005 3
| nimero inferior es mayeor que el numero supe

do un digito de la cc

umna de la derecha.

=rior s menor que el inferior. Intenta "pedir prestado’ un
quierda

()

Escribir el punto decimal en la respuesta, justo debajo del punto decimal
en los términos

G a0

oo 1o

- 2 3003
oA v

En la columna resaltada en negritas, reskar el segundo digito del primerao

i JTER 18]

T . 1o

2 . 5 3

4 .07
LT

Paner un signo de negacion en la respuesta
= AT

Anélisis:
Primero explica que para hacer una resta
con el minuendo menor que el sustraendo,

el resultado va a ser el opuesto al realizar la
suma con los valores intercambiados.

Luego de manera detallada como restar
numeros decimales incluso con distintas
cifras decimales y realiza la operacion paso
a paso.

A la hora de usar “llevadas” utiliza la
expresion de “tomar prestado” y se expone
claramente los nimeros que van quedando.

(Se han omitido algunos pasos que son
similares)

Operacion: Producto de nimeros decimales

Ejemplo: 2,53:7,1

Resolucién Photomath:

Andlisis:




253x71 )4

Multiplicar log nimeros

17,963 J

Como lo considera una operacion basica, la
aplicacion no hace mencion de como
calcular el resultado

Resolucion Symbolab:

204 7.1 = 17003
Fasos

2hE= 7.1

Multipli

los puntos decimales, a continuacion poner el punto decimal
enla

2o =TT = 1T

Ocultar pasos @

2hd= T

Alinear los numeros

Multiplicar el numero

por el numero inferier, un digiteo a la vez,
comenzando porlas . o dare

cha a izquierda)

Multiplicar el numero en la parte superior por el numero resaltado en

negritas de la parte inferior
2 5 3
T 1

=

Multiplica

f los ndmeros resaltados en negritas: 3= 1

253
« T
-+

Multiplicar los ndmeros resaltados en negritas G 1 =0
P T
* 71
504
Multiplicar los ndmeros resaltados en negritas:  2x 1 -2
20004
71
204 3

a3
® 7ol
| B

Afiadir filas para obtener la respuesta. Por
Ceros

simplicidad, llenarlas con

x 1
ooz 5 3
LT T LoD

25% + 17710 = 17963 Mastrar pasos @

= 17063

i tiene 2 cifras decimales

=cimal

Liene |
Por lo tanto, la respuesta tiene 3 cifras decimales

= 17.063

Anélisis:
Primero explica como multiplicar nimeros
decimales (obviar el punto decimal).

Luego de manera explica como multiplicar
los nimeros detallando los pasos.

Por ultimo, muestra el nimero de cifras
decimales de cada factor y expone que el
resultado debe tener tantas cifras decimales
como la suma de cifras decimales de los
factores.

Operacion: Cociente de numeros decimales




Ejemplo: 2,53+7,1

Resolucion Photomath: Analisis:
25371 % Primero transforma los nimeros decimales
Convierta el nimero decimal a una en fraCCIOneS usando pOtenCias de 10'
Luego aplica que la division es el producto
s por el inverso, simplifica las fracciones y
00 las multiplica, dejando el resultado en
forma de fraccion.
o -
25371 % También muestra el resultado de forma
ot ol e et 2 decimal, pero no explica cdmo se obtiene.
253 N
00 10
& ™ N2
253 71
0010
F‘ara ﬂ_iv‘idir entre una fraccion, multipligue por el de esa
253 10
100 71 J
253 0 X
PSR
Cancela el 10
283 1
0 N
253 1 ><
007
Multiplicar las
253
710 Ny
Resolucién Symbolab: Analisis:
Primero multiplica por una potencia de 10
ambos nimeros para obtener el
denominador como nimero entero.
Luego efectla la division paso a paso.




Divisian larga '_—‘I{ (L4565

Fasos

Dividir 25 entre 71 para obtener 0 Mostrar pasos =

0.
71253

Dividir 453 entre 71 para obtener 3 Mostrar pasos =

0.4
71| 25.30

(..)

Dividir 270 entre 71 para obtener Maostrar pasos =

(35630

Conclusion:

La aplicacion de Photomath explica muy pocos pasos (0 directamente ninguno) a la hora de

realizar operaciones con decimales, al menos en la version gratuita. Solamente en la divisién de

fracciones explica el procedimiento y, en este caso, me parece poco adecuado porque hace uso

de fracciones que normalmente el alumnado todavia no ha visto. Esto puede ser debido a que la

aplicacion esta pensada para problemas y alumnos mas avanzados donde se dan por supuestas

estas operaciones.

Por otro lado, la aplicacién de Symbolab si que explica paso a paso todas las operaciones. Estan

tan detalladas que incluso pueden servir para alumnos de primaria. Esto es bueno, ya que ayuda

a aquellos alumnos que no tengan afianzados los conocimientos.

Propuesta:



Dependiendo de las necesidades del alumnado se puede usar una u otra aplicacion.

Para el alumnado que tenga bastante afianzado el proceso de operar con nimeros
decimales, la aplicacion de Photomath les puede ayudar a comprobar el resultado (aunque
es algo que podrian hacer también con una calculadora). E incluso, para los mas
avanzados, puede servirles como puerta de entrada a las fracciones.

Para el alumnado que todavia presenten dudas en el proceso de estas operaciones, la
aplicacion de Symbolab ofrece una guia muy buena, ya que detalla todos los pasos. Se

usaria como apoyo a la hora de resolver los ejercicios propuestos.



Paso de decimal a fraccién

Analizamos el paso de nimero decimal a su fraccion equivalente:

Operacién: Fraccion generatriz de un numero decimal

Ejemplo: Obtener la fraccion generatriz de 2,625

Resolucién Photomath:

2,625 p4

Convierta el numerc decimal a una

2625
1000 Jr
2675 %

1060

Divide por el factor comdn 125

2
g

Analisis:
Introduciendo el nimero decimal, te
muestra directamente su fraccién generatriz.

Luego en las opciones paso a paso se
muestra el proceso.

Primero transforma el nimero decimal en
una fraccién donde el denominador es una
potencia de 10 y luego simplifica la
fraccion

Resolucion Symbolab:

decimal a fraccion 2.625 P
Solucidn Mostrar pasos ™

Convertir 2.625 a una fraccidn: 2+

Pasos

225

Reescribir como

=2+ L625

o . 5 Ocultar pasos @
Convertir 11,625 a una fraccion: =

DG

(U625 1000
1000

G2h
N

w0 5 Mastrar pasos @
Simplificar la Fraccién ﬁ :’ s

Anélisis:

Se puede introducir directamente el
namero, aunque también se puede escribir
como “decimal a fraccion” seguido del
namero. También aparece dentro de la
seccion del mend Pre-Algebra —
Decimales — Decimal a fraccion.

Primero separa la parte entera de la parte
decimal. Luego escribe la parte decimal con
una fraccion con denominador en potencia
de 10 y la simplifica usando el maximo
comun divisor para factorizar el numerador
y el denominador. Finalmente suma la parte
entera y la fraccion generatriz de la parte
decimal dejando la expresion de forma
mixta.

Conclusioén:




En la aplicacion de Photomath no se explicita, al menos en la version gratuita, por queé se usa la
potencia de 10 ni como se calcula el factor comudn para simplificar. Ademas, al simplificar, se
tachan los nimeros y esto puede reafirmar una mala practica en los alumnos a la hora de trabajar

con fracciones.

En la aplicacién de Symbolab, aunque se podria obtener la fraccion generatriz sin necesidad de
separar la parte entera de la parte decimal, es una buena estrategia, ya que simplifica los célculos.
A la hora de obtener la fraccion generatriz de la parte decimal si que se pone de manera explicita
el razonamiento para usar las potencias de 10 y la simplificacion de la fraccion resultante. Puede
ayudar al alumno a entender mejor la simplificacion de fracciones porque se pone de manera
explicita la factorizacién del numerador y del denominador usando el maximo comun divisor.
Ademas, no tacha visualmente el factor coman a la hora de simplificar, aunque pone directamente

que se “eliminan” los términos comunes.

Cabe destacar que la expresion del nimero de forma mixta es la que se usa aqui, aunque es menos

habitual en las aulas que en forma de fraccion impropia.

Propuesta:

Se puede aprovechar el hecho de que cada aplicacion ofrece una estrategia distinta para que los
alumnos experimentes cual les resulta mas til y sencilla en cada caso, ya que si el nimero
decimal presenta una parte entera con muchas cifras, el método propuesto por Photomath puede
hacerse muy largo al tener que simplificar una fraccion con nimeros muy grandes, sin embargo,
con el método propuesto por Symbolab, la dificultad solamente depende del numero de cifras

decimales, pero luego hay que afiadir la parte entera.



Potencias con exponente natural

Analizamos las propiedades de las potencias con exponente natural:

Operacién: Producto de potencias con la misma base

Ejemplo: 3°-3'

Resolucion Photomath:

5__7
3 %3

Multipligue los términos con la misma
547

5+7

Surnar los nimeros

3'2

sumando sus

Anélisis:
Explica con palabras la ley que se aplicay
realiza la operacion.

Resolucion Symbolab:

= a1

Anélisis:
Muestra la ley de los exponentes que se va a
usar y realiza la operacion.

Operacion: Cociente de potencias con la misma base

Ejemplo: 37 +3°

Resolucién Photomath:
3 +3

Divida los términos con la misma

restando sus

Anélisis:
Explica con palabras la ley que se aplicay
realiza la operacion.




Reste los nimeros

2

3 A

Resolucién Symbolab:

Pasos

5 Mostrar pasos =

Anélisis:
Muestra la ley de los exponentes que se va a
usar y realiza la operacion.

Operacion: Potencia de una potencia

Ejemplo: (37 )5

Resolucion Photomath:

a7) X

Para elevar una a otra potencia, multipligue los

Multiplicar los numeros

35

Anaélisis:
Explica con palabras la ley que se aplicay
realiza la operacion.

Resolucién Symbolab:

PO S Imal & A 1
alh=3 (Decimal; 500315, E16]

Pasas

Anélisis:
Muestra la ley de los exponentes que se va a
usar y realiza la operacion.

Operacion: Producto de potencias con el mismo exponente




Ejemplo: 745

Resolucion Photomath:

74x5

Multipligue los términos con

Multiplicar los nimeros

4
35

iguales, multiplicando sus

Anélisis:
Explica con palabras la ley que se aplicay
realiza la operacion.

Resolucién Symbolab:

1
0T = 5

0T = RS

= 1AIMIGZES

Anélisis:
Realiza la operacion calculando

directamente las potencias sin aplicar
ninguna propiedad.

Operacién: Cociente de potencias con el mismo exponente

74
Ejemplo: o

Resolucion Photomath:

?4

5_4

Cuando el ¥ e

estan elevados ala

misma , eleve toda la fraccidn a eza potencia

Anaélisis:
Explica con palabras la ley que se aplicay
realiza la operacion.

Resolucion Symbolab:

Analisis:
Realiza la operacién calculando

directamente las potencias sin aplicar
ninguna propiedad.




- == [(Decimall As115)

Pasos

Conclusion:

La aplicacion de Photomath aplica las propiedades siempre explicando de palabra las propiedades
que se usan en cada una. Mientras que la aplicacion de Symbolab muestra las propiedades de
manera abstracta. Dependera de como lo entiendan mejor los alumnos, puesto que hay algunos

que los entienden mejor de una formay otros de otra.

Sin embargo, hay que tener en cuenta que la aplicacion de Symbolab no aplica ninguna propiedad
en el producto y cociente de potencias con el mismo exponente por lo que, si se quiere afianzar

este concepto, dicha aplicacién no servira

Propuesta:

Para este contenido, recomendaria usar exclusivamente la aplicacién de Photomath, puesto que
es la que utiliza y muestra todas las propiedades. Como explica dichas propiedades de palabra,
se podria complementar con la expresién de manera abstracta para el alumnado que le resulte

mas sencillo entender y aplicarlas de esa forma.



Operaciones béasicas con monomios

Analizamos las operaciones basicas con monomios:

Operacién: Sumay resta de monomios

Ejemplo: 3xy +5xy? + 7xy

Resolucion Photomath:

Agrupe los

3xy 5:y2+7:(y X

10xy 5xy2 $

Andlisis:

Realiza la operacion agrupando los
términos semejantes.

Resolucion Symbolab:

simplificar 3xy + ’.x_:;i Tay: Ly 1\:_\,'-"
Pasos
>
XY+ Iy = Txy
"-:_ upar tErminas semejantes

= AXF -+ TXY 4 !'.ry:J'

Andlisis:

Primero junta los términos semejantes y
luego los opera.

Operacién: Producto de monomios

Ejemplo: (3x*y)-(5xy*)

Resolucion Photomath:

ijynﬁxyn X
Caleular el
15

15x°y” J

Anaélisis:
Realiza la operacién sin explicar el
procedimiento.

Resolucion Symbolab:

Analisis:
Primero realiza las multiplicaciones de la
parte literal explicando las propiedades de

las potencias con igual base y por tltimo
realiza el producto de los coeficientes.




simplificar |'i,v"1y el ?.x),-.'.:'- .'.x-'sy'-'

Pasas

|ix"y ] |r .':):_y_' II

Aplicar las leyes de los exponentes

Aplicar las leyes de los exponentes

Mulkiplicar bos numeras; ©

Operacion: Cociente de monomios

15x"yz?
ﬁ

Xy

Ejemplo:

Resolucion Photomath:

15x'?yz2

6xzya

Simplificar la expresion

15xhyz£

Bya

15:7y22

ﬁxzyz
Simplificar la expresion
15%°7°
?
6y

& [

Anélisis:

Realiza las simplificaciones de manera
independiente, primero los coeficientes y
luego los literales. No muestra ninguna

explicacion del proceso, simplemente tacha
los valores que se van simplificando.




_1/3”:7yzz X

2.3
Gxy
Cancela el factor comun 3

5 2
5% z

?_yz

&« ® J

Resolucién Symbolab:

J A S N
Simplificar =X Y2, A 2
fixy” o

Pasas

72
1ax vz~

2
iy

Descomponer el ndmero en factores primos: 17

_ 4 ax 212
i’y

Descomponer el ndmero en factores primes: G

Eliminar los terminos comunes: 3
- 5

' yE”

2)«"_3,"a

7 . Mostrar pasos =
simplificar x_} e
2
l_le'l __22
el

] Mostrar pasos =
0

Simplificar )_{
¥y

E 9

g
2
2y

Anélisis:

Primero simplifica los coeficientes
descomponiéndolos en factores primos y
luego simplifica los literales, aunque sin
explicar los pasos (estan bloqueados en la
version gratuita, pero si se pueden calcular
de manera independiente).

Operacion: Potencia de un monomio

Ejemplo: (3xy2)3

Resolucién Photomath:
(3“‘(7)3 ><

Para elevar un producto a una , eleve cada aesa

potencia

33:3x(y7)3 ¢

Analisis:
Aplica la ley de las potencias (explicandola

previamente) a todos los factores a la vez y
realiza las operaciones factor a factor.




27x ¥
. 4
3:’13 ¥ ><
Simplifique la expresion multiplicando

2?233;6

< . +
Resolucion Symbolab: Anélisis:

(o ag Aplica la ley de las potencias (mostrandola
simplificar Laxp™ " 27x7y

pacos previamente) a todos los factores a la vez y
s realiza las operaciones.

i 9
[ Ay

PR T T
—dx iy

— oy )

o (2)3 6 Mastrar pasos =
simplificar l)-‘ "y

— oy

Conclusion:

Las dos aplicaciones hacen los pasos adecuados, aunque sin explicarlos en profundidad. Por la
claridad en los pasos subrayando en rojo los elementos implicados quizas es un poco mejor la
aplicacion de Photomath, aunque las dos pueden servir para el propdésito de servir de ayuda al

alumnado para comprobar si tiene bien el resultado e intentar ver el posible error.

Propuesta:

Como es la primera vez que se introduce el algebra a este tipo de alumnados, es imprescindible
las explicaciones y el trabajo previo por parte del docente a la hora de introducir y explicar este
tema. Sin embargo, precisamente por su desconocimiento del tema, pueden surgir en el alumnado
muchas inseguridades de si el resultado obtenido al realizar alguna operacion es el correcto, por

lo tanto, estas aplicaciones pueden servir como apoyo en estas situaciones, puesto que se puede



comprobar de manera autonoma si un ejercicio estad mal resuelto. Esto cobra especial relevancia,
puesto que es el inicio del uso del algebra en su vida estudiantil y si no se fomenta una seguridad
en la base de este conocimiento, el resto de los conceptos y procedimientos los aprenderan de

manera insegura, con las deficiencias de aprendizaje y desmotivacion que conlleva.



Operaciones combinadas con polinomios

Analizamos las operaciones combinadas con polinomios:

Operacion: Producto de monomio y polinomio

Ejemplo: 2x{3x" +5x 1)

Resolucién Photomath:

Multiplique cada en el paréntesis por 2%

6x3 2% 5% 2x

?xx[312+5x—1) ><

2xx3x +2x%x5%-2x% J
2xx3x+ Pxx6x-2x X
Calcular el

N -2
2
P 3x Puxbhy-2x X
Calcular el
6 +10x” - 2x
&« ™ S

Anélisis:

Aplica la propiedad distributiva (sin
explicarla ni mencionarla) y realiza las
operaciones.

Resolucién Symbolab:

{ \ 4 9
Desarrollar xtax” < sx—1): 6x” +10x° — 2x
Pasos
Il' 3 ]
2003x7 4 Gx 1
Poner los parentesis utilizando el =B+«
1)
2 i 3
—dxe AT 2w I 2l 1)
A 2 . & 3 g Mastrar pasas =
Simplificar 2x 3x7 4+ 2x - Sx+ 2a{—L): Gx” + 10x~ — 2x

3 2
R 11

Anélisis:
Explica la propiedad distributiva (no la
Ilama asi) y realiza las operaciones.

Operacion: Operaciones combinadas con polinomios

Ejemplo: x+2(3x—-1)—x*(5x—7)

Resolucién Photomath:

Anélisis:
Resuelve primero, aplicando la propiedad

distributiva, los productos por los
paréntesis. Si hay un signo negativo antes




x+2(3x-1)-x?x(5x-7 X | del paréntesis coge el monomio con el signo
“~"y efecttia el producto.
el 2 a los 1érminos entre paréntesis
Luego agrupa términos semejantes y
reordena.
X+ 6x-2 xg 5% -7
° -
x+2 3x 1—:2x(5x—?} ><
el )c"‘ a los terminos entre paréntesis
X+ 6x 2-bx3+ fxg
& ® N2
¥+ G2 5\(3 ?3:2 X
Agrupe los
Tx-2-6x°+7x" NE
?x—?—Sx:}*?xZ X
Use la para reorganizar los términos
-yl 7x% 47X -2 J
Resolucién Symbolab: Analisis:
P Resuelve primero, aplicando la propiedad
baene ' distributiva, los productos por los
TR T paréntesis. Si hay un signo negativo antes
| del paréntesis coge el monomio con el signo
Desarrollar 203 — 1) Gx —2 Mostrar pasos = @ ,
) -y efectua el producto.
=x=by—2-x(3x-T)
——— Luego agrupa términos semejantes (no
Desarrollar — x."’l_'.'.x—ﬂ: —.’Lx:)’—sz Mostrarpeses = reordena).
Xt —2—a =T
ST 2B T
Conclusion:

Se puede observar que segun se van introduciendo mas operaciones, los pasos van siendo menos
explicativos, dando por sabidos algunos conceptos como la aplicacion de la propiedad
distributiva. Por lo tanto, si se va a proponer el uso de estas aplicaciones, deberia ser desde el

principio y usandolo en los distintos niveles de dificultad creciente para ir afianzando los



conceptos desde los ejercicios mas faciles, ya que segun se vaya aumentando la dificultad, las

explicaciones pueden dejar de ser todo lo explicativas que el alumnado podria necesitar.

Propuesta:

Como se ha dicho, si se va a promocionar el uso de estas aplicaciones en este tema, es
recomendable que su uso sea desde una etapa temprana para que se puedan aprovechar los grados
de explicacion que proponen las aplicaciones. Esto puede conllevar un problema: si el alumnado
que desde una etapa temprana de su introduccion al algebra se apoya en las aplicaciones y cree
gue no necesita practicar, puesto que hay una herramienta externa que te lo resuelve, no va a
afianzar los conceptos. Por eso seria bueno fomentar el uso de esta aplicacion solamente de 3

maneras:

e Como herramientas para comprobar si la solucién de un ejercicio resuelto esta bien.

e Paraintentar encontrar el fallo en un problema que se ha intentado hacer un par de veces
y sigue habiendo algun error.

e Paradar facilidad al alumnado de poder buscar o incluso plantear nuevos problemas y
tener la oportunidad de saber la solucion (o experimentar con distintos ejemplos).



Resolucidn de ecuaciones de primer grado

Analizamos la forma de resolver ecuaciones de primer grado (excluimos las operaciones
combinadas debido a que ya se han analizado de manera independiente):

Operacién: Ecuacion de primer grado sin denominadores

Ejemplo: 2x+5=7-9x

Resolucion Photomath: Anélisis:
2x+5-7-9x X Pasa de un término a otro los valores
y S diciendo que “se mueven y cambian de
ueva la al lado 1zquierdo y camie su signo . . .
signo”, realiza las operaciones y en el
ultimo paso, para despejar la incognita si
2% 1 5+0x-7 que lo expresa como que hay que realizar
. N una division en ambos miembros.
2x+5-=7 - 9x ><
Mueva la al lado derecho y cambie su signo
2x+9x=7-5
< . 4
2x+9x=7-5 ><
Agrupe los
1Mx=7-5
. e d
2% +Qx=7=5 >{
Reste los nimeros
Mx=2
<« ® N
1Mx=2 X
Divida ambos lados de la ecuacion entre 11
- 2
x= 'I_‘ \l’
Resolucién Symbolab: Analisis:
Para dejar las incognitas en un término y los
términos independientes en el otro, usa el
realizar a ambos lados la misma operacion.
En el Gltimo paso, al despejar la incognita,




i N "
N h=T-Ux : X .I__ (Decimal: ¥ = 004181,

2 tix— O b2y

también usa la misma estrategia de realizar
la misma operacion en ambos miembros.

Operacion: Ecuacién de primer grado con denominadores

Ejemplo: X—_1+3=5—Z
2 5 8

Resolucion Photomath:

i-1 x 7
$3=—-—

2 5 8

Multiplique ambos ladas de la ecuacidn por 40

20(x-1)+120=8x-35

20(x-1)

Je120-8x - 35

el 20 a los términos entre paréntesis

20%x-20+1720=8x - 35

20x-20+120-8x - 35

Calcular la suma

20x +100=8x - 35

(..)

Anélisis:

Multiplica ambos miembros por el minimo
comun mdltiplo de los denominadores
(aunque sin especificar que lo es) y realiza

las operaciones necesarias incluida la
distribucion de paréntesis.

Luego termina resolviendo la ecuacion
como se ha visto anteriormente.

Resolucion Symbolab:

Analisis:

Primero agrupa los términos con incognita a
un miembro y los términos sin incognitas a
otro (si hay una fraccién con incognita y

término independiente la agrupa con las
incognitas).

Luego multiplica por el denominador del
miembro de las incdgnitas y opera.




X Vig=X-7 . x= B (Dedmal x= -1125) Despugs vue!ve aagrupar incognitas en un
. miembro y términos independientes a otro y
K1 x o1 opera.
Por altimo, despeja la incognita dividiendo

o ambos miembros por su coeficiente y
EEaREi Bl b b simplifica.
Simplificar Mostrar pasos @
R TR
Resta i nk i
:*.x“]-" +3-3=-'-3
simplificar Mostrar pasos @
ax -0 _ 1

i =
Mulkiplics nbos lados po
'_u[:'.iw” 3 _ ||.'|:j {_J'|
Simplificar Mastrar pasos @
ax =

nar ambos lado
am-sti= 1P s
simplificar Mostrar pasos @
e 15
Dividir ambos lados entre
A _ 1
3 ]
Simplificar Mostrar pasos @

Conclusion:

La aplicacion de Photomath explica la forma de pasar los términos a un lado y a otro con la
expresion de “se mueven y cambia de signo” lo que puede suponer una dificultad a la hora de
entender la verdadera naturaleza y procedimiento de la resolucion de ecuaciones. Mientras que
la aplicacion de Symbolab si que lo explica de una manera matematicamente correcta: realizando

la misma operacién en ambos miembros.

Cuando la operacion se hace mas compleja porque se afiaden varias fracciones, los pasos
propuestos por la aplicacion Photomath son mas rapidos, sencillos y directos que la de Symbolab.

Sin embargo, sigue usando la expresion de “se mueve y cambian de signo”.

Ambas aplicaciones presentan caracteristicas que no las hace completamente iddéneas como

apoyo al alumnado.



Debido a que la aplicacion de Photomath utiliza la expresion “se mueve y cambia de signo” no
seria recomendable para aquellos alumnos que estuviesen empezando en el tema de las
ecuaciones, aunque esto quedaria a criterio del docente, pero creo que no seria recomendable
debido a que es una forma de automatizar un proceso que todavia no dominan, puesto que es la

primera vez que lo ven.

La alternativa, es decir, usar la aplicacion de Symbolab es buena y Util para aquellas ecuaciones
sin denominador, ya que explica muy detalladamente paso a paso el procedimiento.

Propuesta:

Si bien las dos herramientas pueden servir como apoyo, al presentar distintas caracteristicas, creo

que un posible uso es el siguiente:

e Primero usar la aplicacion de Symbolab para ir entendiendo y practicando el
procedimiento de resolucion de las ecuaciones de primer grado sencillas.

e Segundo, usar la aplicacion de Photomath solamente cuando ya hayan dominado el
procedimiento y hacer mencidn en que tengan cuidado a la hora de “pasar al otro lado
cambiando el signo”. Una forma seria pidiendo que en los ejercicios que hiciesen, en ese

paso concreto indiquen que operacion se estas realizando en ambos miembros.



Conclusiones

Los recursos digitales, en este caso el uso de aplicaciones, pueden ser herramientas Utiles que
apoyen el proceso educativo. Sin embargo, se debe tener mucho cuidado en cdmo funcionan estas

aplicaciones para evitar problemas en el aprendizaje o malas préacticas.

Después de analizar las aplicaciones de Photomath y Symbolab para los contenidos de 1°y 2° de
la ESO, se ha observado que cada una presenta sus diferencias y que, por lo tanto, cada una puede

ayudar més en un tipo de ejercicios que en otros.

De todas formas, como se ha visto, el uso de estas herramientas debe servir como apoyo a un
proceso de aprendizaje bien estructurado y completo, no centrando la atencion en el uso de estas
herramientas sino como algo meramente de refuerzo, puesto que el alumnado podria tener la idea
equivocada de que no necesita aprender o afianzar ciertos conceptos o procedimientos por tener
dichas aplicaciones.

Por eso es bueno, introducir estas herramientas al alumnado como un apoyo que pueden usar para
evaluar si han resuelto bien los ejercicios y en caso de haber algun error, que tengan la posibilidad
de poder analizar dénde se han equivocado, y lo mas importante, el por qué. De ahi que las
propuestas que se plantean a lo largo del estudio sean simplemente orientaciones al docente
puesto que la casuistica de cada centro, de cada aula, de cada docente y de cada alumno es muy
particular, y estas herramientas pueden ayudar de diversas maneras dependiendo del contexto en

el que se usan.

Para finalizar, cabe mencionar que este trabajo se inici6 con la idea de analizar las herramientas
ofrecidas por una sola aplicacion, pero viendo las diferencias que ofrecian otras aplicaciones se
vio positivo hacer un andlisis comparativo para ver la idoneidad de cada una en los distintos

contenidos.

Ademas, el estudio se iba a extender por todos los cursos de Educacion Secundaria Obligatoria,
pero empezando a analizar todas las casuisticas de los distintos contenidos de 1° y 2° de la ESO,
se ha preferido analizar todo lo que podian ofrecer estas herramientas con aquellos conceptos que
el alumnado aprende en estos primeros cursos y que de su dominio depende en gran parte su
futuro rendimiento y comprension en esta asignatura. Esto se ha debido en gran parte a mi propia
experiencia de practicas con alumnos de estos cursos que presentaban muchas dudas e

inseguridades en procedimientos basicos como las operaciones con enteros, por ejemplo.

Debido a esto es interesante el seguir analizando los recursos que ofrecen estas aplicaciones para

los siguientes cursos.
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